

我市举办“5·12”国际护士节庆祝活动 128名“优秀护士”获表彰

本报讯（记者李波）为庆祝第112个“5·12”国际护士节，5月6日，我市组织开展了“5·12”国际护士节庆祝活动。市委副书记、宣传部部长沈雷出席活动并致辞。

大会现场表彰了2022年度南通市“优秀护士”128名，其中朱琴等26名同志被评为优秀护理管理者，曹玲等26名同志被评为优秀专科护士，沈艳等64名同志被评为优秀临床一线

激发思想共鸣 汇聚精神力量 万场主题宣讲进基层活动启动

本报讯（记者卢铖卉）6日下午，南通市“贯彻二十大 奋进新征程”万场主题宣讲进基层活动启动仪式在学田街道举行。“同备一堂课”分众化宣讲备课、“青骑兵”集训日活动、“知心奶奶”思政小课堂、“青骑兵”巡回宣讲进社区等活动同步开展。

崇川区一直高度重视理论宣讲工作，在壮大宣讲队伍、优化宣讲内容、创新宣讲形式等方面进行了广泛探索，以“分众化”宣讲推动实现“大众化”目标。

近年来，崇川区大力实施理论宣讲人才培养“雁阵计划”，不断深化以百姓名嘴、青年骨干为主体的多层次、广覆盖的理论宣讲“青骑兵”队伍建设，积极探索“同备一堂课”分众化备课模式，不断增强理论传播的针对性。同时充分发挥辖区高校资源优势，依托理论名师工作室、百姓宣讲工作室，全面实施“校地联动共建”工程，持续开辟江边讲习

打造“民意窗”“监督岗”“连心桥” 全市首家人大代表司法监督联络站成立

本报讯（记者王玮丽）加强人大司法监督，促进社会公平正义。5月6日上午，我市首家人大代表司法监督联络站在启东法院吕四人民法庭揭牌设立。作为人大代表之家的延伸，司法监督联络站将成为人大代表开展调研视察、进行法治宣传、参与纠纷调解、参加庭审评议、联系服务选民等司法监督活动的主要阵地。

近年来，启东法院持续推动人大代表监督联络工作常态化、制度化和规范化，充分保障人大代表对法院工作的知情权、建议权和监督权，近三年共走访代表400余人次，邀请代表来院视察工作、旁听庭审、跟踪执行等300余人次。该院高度重视人大代表建议办理，聚焦“执行难”，在南通率先出台公安协助查人找车机制，联合启东市司法局为拒执罪自

市总工会发布关爱女职工健康行动计划 全省率先开展免费“盆底健康筛查”

本报讯（记者彭军君 通讯员许小轶）近日，南通市总工会启动关爱女职工健康行动暨女职工公益“两癌筛查”“盆底健康筛查”，并发布南通市总工会2023年关爱女职工健康行动计划。

此次发布的2023年关爱女职工健康行动计划，具体为三项：为1000名女职工提供公益“两癌筛查”，在全市新就

服务品质“起飞” 体验升级“好通”

（上接A1版）“南通至香港航班出港时间为上午10:50，既方便南通本地人，也能辐射周边地市。”深圳航空南通分公司副总经理赵赫然介绍，因5月底相对处于出游淡季，深航航空将在机票价格上作出较大让利。

“香港是亚洲通往世界的重要航空枢纽，有了香港航班后，从香港中转可通达全世界，港资企业经济往来也更加便捷。”冯琦表示，南通是省内除南京、无锡外第3个开通香港航班的城市，香港航班开通将在长三角与大湾区架起一座新的桥梁。

除了新开香港航班外，南通机场还在积极联系航空公司，后期还将新开济州、首尔、大阪等国际客运航线，进一步满足地方经济社会发展和旅客出行需求。

服务“上新”通程值机无忧中转

“今年，南通机场加强与航空公司合

崇川区审计局开展“清风地铁·廉洁同行”参观践学活动

“5·10”思廉日将至，崇川区审计局以“清风地铁”开通为契机，积极组织审计干部参观“清风地铁·一站一厅一车”廉洁文化主题车站，乘坐“清风号”主题列车，让审计干部在潜移默化中感受廉洁文化熏陶，涵养清风正气。

·陈媛·



图为5月6日审计人员在南通地铁世纪大道站参观廉文厅。

我市举办政银企专题对接活动，提供全方位全链条全周期综合服务—— 金融赋能海工船舶产业集群发展

护士，章梅等12名同志被评为优秀基层护士。

截至目前，全市注册护士总数达25619人，每千人口护士数由2019年底的2.94上升到3.50，医护比达1:1.53，大专以上学历护士比例在75%以上，护士持证上岗率达100%。全市共建立20个市级专科护士培训基地，共培养急诊、糖尿病、重症医学、肿瘤、手术室、血液透析等市级专科护士764名。

船舶海工是南通的城市名片和产业地标。今年央视“活力夜中国”系列报道首期节目中，特别点赞南通高端船舶制造业集群建设。今年一季度，我市船舶海工产业交出亮眼成绩单：交付船舶14艘，其中半数为高技术船舶；重点船舶企业手持订单203艘，其中高技术船舶占比58.6%。

船舶海工产业高质量发展离不开强有力的资金支持。5月6日，人民银行南通市中心支行联合市工信局等多个职能部门，以及张謇企业家学院等单位，举办政银企专题对接活动。活动中，6家银行机构和重点船舶海工代表企业正式签约，将以全方位全链条全周期的综合金融服务，赋能海工装备和高技术船舶集群发展，为南通打造世界级海工船舶产业集群提供坚强支撑。

据了解，此次宣讲活动自5月起到12月结束，全市计划安排活动10000场。各县（市、区）安排活动不少于1000场，其中机关100场、企事业单位100场、城乡社区400场、校园100场、各类新经济组织和新社会组织200场、军营及网站100场。市管园区根据实际确定场次。

截至目前，崇川区学习贯彻党的二十大精神“青骑兵”宣讲团已开展巡回宣传“七进”活动1600余场次，受众超30万人次。接下来将继续面向社区党员群众和线上网友开展“点单式”宣讲，形成线上线下联动的传播效果。

海洋是高质量发展的战略要地，船舶与海洋工程装备是发展海洋经济的重要支撑。作为我国第二大船舶海工基地，南通具备各主流运输船舶、工程船的生产能力，形成了覆盖海洋油气、海上风电等领域的海工装备优势产业链。

今年以来，全市船舶海工企业订单形势喜人。截至今年3月底，全市重点企业手持船舶订单增至1038.7万载重吨，同比增长32.2%，约占全国的9.1%。手持船舶海工订单中，超大型甲醇动力集装箱船、9000车位双燃料汽车滚装船、极地探险邮轮、LNG加注船、大型LNG运输船FLNG（浮式液化天然气）、风电安装平台等高端产品艘数占比达到58.6%。

“坚持向海发展，主攻海工装备和高技术船舶制造两大核心业务。”市工信局副局长陈志勇表示，南通将按照国家培育世界级集群的要求，全面提升产业链关键配套能力，加快完善发展生产性服务业，打造体系完备、高效协同、绿色智能、安全可控的世界级船舶海工产业集群。

金融服务助力转型发展

船舶海工行业是典型的资本、技术和劳动密集型行业。近年来，在监管机构精准指导、政府部门全力支持下，全市金融机构持续加大支持力度，创新优化金融服务，为船舶海工产业转型发展提供强有力的金融支撑。据统计，截至今年3月末，全市船舶海工企业表内贷款余额53.04亿元，比去

年同期增加10.65亿元，同比增长25.14%；表外保函余额127.09亿元，比去年同期增加38.93亿元，同比增长44.16%。

银行保函业务是船舶海工企业最基础、最迫切的金融需求。“以前南通当地金融机构没有保函授信支持，不得不通过外地外贸公司代开，增加了企业运营财务成本。”江苏银行南通分行率先深度介入，主动对接境外优质船东，争取预付款保函直开。其中，某船舶龙头企业在该行获批10条船舶的预付款保函、授信总额15.72亿元。

近年来，南通船舶海工总装、配套及关联企业集聚，产业链逐渐拉长。针对实力较强、处于供应链核心的企业，建设银行南通分行通过供应链、银行承兑汇票或流动资金贷款产品满足企业需求。

为支持南通船舶海工放心“走出去”，中国出口信用保险南通营业部充分发挥出口信用保险防风险、促融资的政策性作用，积极探索创新为企业融资增信。截至去年末，南通营业部通过特定合同保险共计承保船舶海工项目88个，承保金额超55亿美元，为超60艘船舶海工项目解决了建造期融资问题，保单融资增信规模超72亿元。

政策支持打造产业集群

海工船舶产业集群发展离不开政策保障、金融赋能。今年2月，人民银行南通中支联合市金融局、南通银保监分局和市工信局制定印发的《南通市金融支持海工装备和高技术船舶集群的指导意见》（通银发〔2023〕13号），为我市金融机构如何支持和服务船舶海工企业，助力南通打造船舶海工先进制造业集群发展给出“方向标”。

“有效破解疏通现有融资模式下的堵点难点，是为海工船舶企业和产业集群发展量身定制的金融服务方案。”人民银行南通市中心支行副行长沈莲解读该指导意见时表示，在金融供给方面，聚焦信贷、债券、股权“三支箭”，支持金融机构为海工船舶产业集群发展加大信贷资源投入；在引导转型升级方面，重点支持海工船舶企业产业链补链，助力增强海工船舶企业研发能力，完善海工船舶从业人员金融服务。

沈莲表示，希望以此次政银企对接活动为契机，各金融机构加强产业研究分析和综合研判，强化产品和服务创新，以金融力量推动南通打造世界级海工船舶产业集群。

本报记者 张水兰

省科普示范县（市、区）名单公布 我市四地入选

本报讯（通讯员徐言 记者王玛丽）记者6日从市科协获悉，省科协发布了2022—2025年度江苏省科普示范县（市、区）名单，我市的通州区、海门区、如皋市、海安市榜上有名。

“江苏省科普示范县（市、区）”是由省科协授牌在科普工作中具有先锋引领作用的县级行政区划的荣誉称号，目的是促使县级党委和政府履行科普工作领导责任，加大科普投入，促进形成科创、科普同等重要的思想共识和制度安排，形成“大科普”工作格局和良好的县域科普生态，达到“以评促建、以建带动”效果。

下一步，市科协将继续督促、引导和支持科普示范县（市、区）发挥示范引领作用，加强全域科普体系建设，增强基层科普服务能力，打造普惠创新、全民动员、全民参与的社会化大科普格局，着力打造支撑南通公民科学素质提升的重要力量，在全社会推动形成讲科学、爱科学、学科学、用科学的良好氛围。



5日，在位于崇川区幸福街道的南通综合物流示范园，德邦快递员工进行快递分拣。该快递企业每日货物操作量为8万单，比2019年同期日均操作量增长20%。
记者 许丛军摄

（上接A1版）

出台产业发展扶持政策，以优质的服务推动项目能落地、快发展，崇川近年来持续优化的营商环境更是吸引项目过来的“强引擎”。

泰科电子项目，获悉客商有投资扩大生产意向后，属地崇川经济开发区迅速对接，准备土地资源、配套政策等资料，成立项目专班，密切跟进洽谈，解疑释惑。崇川区、崇川经济开发区主要领导靠前服务。最终项目从获得信息到签约落户不到86天。

不只“硬支撑”和“强引擎”，崇川的招商机制、招商团队也别有特色。聚焦产业定位，今年专门制定出台《崇川区科技招商三年行动实施方案》，明确高质量科创项目招引等各项重点工作细则。强化驻点招商、资本招商、以商引商，今年区级层面成立上海、北京、苏州、深圳四个驻外招商分

敢为人先竞来 实干冲刺全年红

局，设立外资招引专班，崇川、港开、市北三大园区根据各自主导产业有针对性地建立了相关产业招商团队，还在沪成立了该区首家驻外商会、首家在外乡贤驿站。区委组织部更以实施“紫琅干将”工程，激励大家在项目招引一线敢为善为。

时不我待力争全年新跨越

开好局，才能起好步。起好步，更要冲刺跑。目前，崇川四个驻外招商分局、三大园区和各板块，正以时不我待的精神与态度，加速推进全年项目招引。

市北高新区是崇川科创项目招引的“主战场”。最近，园区正在快马加鞭筹备集成电路产业发展大会。“争取

通过大咖思维碰撞，环境推介，吸引更多集成电路产业项目落户。”市北高新区招商局张弘介绍，园区主攻“芯片”和“药片”两大产业，今年，新组建集成电路产业发展局和生命健康产业局，加快建立产业研究、招商、服务一体的专业化队伍，让专业的人做专业的事。还组建了资本招商局，强化基金项目招引。目前，在手在谈项目共计80余个。

崇川经济开发区主攻信创、车联网、生命健康等产业。一季度接连签下泰科电子、中翼尼慕、欧莱雅等多个重大项目，势头生猛。“我们正加强与产业基金、专业招商机构等的合作，二季度力争实现主导产业领域重大项目落户不少于10个。”崇川经济开发区

党工委委员、管委会副主任、投促局局长张铭说。

作为项目招引的主管部门，区投促局也正为即将在苏州举办的崇川投资环境推介会做准备，该推介会将专门围绕专精特新、制造业进行招商推介。

“既要埋头做事，又要抬头看路。”区投促局相关负责人表示，项目建设是经济高质量发展的“压舱石”，主城区将持续聚焦六大战略性新兴产业，奋力在百亿级大体量、世界五百强、央企总部、专精特新、产业投资、科创人才等项目上取得新突破，以高质量项目引领高质量发展。今年全年，目标招引市考重大项目63个，区考重点项目103个，科创项目220个，人才项目60个，楼宇项目230个，实现实际到账外资4.8亿美元。

本报记者 陈静 本报通讯员 周智炜

通州二甲镇大力推进草莓、西瓜、葡萄等产业品牌化合作化发展——

特色农业激活乡村发展新动能

眼下正是春耕生产好时节。近日，走进通州区二甲镇的高德农产品专业合作社西瓜大棚内，蜿蜒的藤蔓下藏着不少圆溜溜的小西瓜；而在奇园葡萄科技有限公司的葡萄园内，一簇簇小花预示着今年又是一个丰收年……

“我们一直会为首次旅客、特殊旅客或其他有需要的旅客提供专属服务。”李峥嵘表示，假期南通机场还会增加志愿者引导，为旅客提供乘机指引，对于特殊旅客提供线上预约，旅客在乘机过程可享受专属接待、专属柜台、专属引领、专属通道、专属休息。“接下来的暑运我们也将增加人员备班，对无陪儿童等特殊旅客做到地面全程服务。”

本报记者 李慧

苗如今已长成了枝干直径超10厘米的葡萄老桩。

曹海忠从事葡萄种植行业已有40年，试种过400多种葡萄品种，年产鲜果100余吨，销售额1000万元。

为了引导葡萄产业从“量”转变为“质”，奇园葡萄组成了葡萄产业联盟，从肥料、苗木供应到园内管理，严格按照规范执行，统一品牌标准、统一对外销售。今年，曹海忠又有了新规划：“我计划开发一种二维码芯片，约指甲盖大小，在葡萄结果过程中放进葡萄串里，客户可以通过芯片查到葡萄的品种、生产基地等信息。”

重生态拓新路 发展“休闲农业”

每到草莓成熟季节，来哈谷农业科技有限公司采摘的游客络绎不绝。与普通草莓不同，这里的草莓都吊挂在半空中的架子上，颗粒饱满，颜色鲜红，香气也更加浓郁。

“将草莓移到半空中栽种，好处可多了。”哈谷农业科技总经理王华新介绍，采用高架无土栽培模式，一方面很好地避免了病害障碍等问题；另一方面可以大大提高设施空间利用率，还具

备省水、省肥、省工等优势，生产出来的草莓不仅品质提高了，产量也增加了。“土壤栽培草莓一年能生产1茬，高架无土栽培一年能生产4茬，亩增产8万元。”

除此以外，哈谷农业还积极拓展致富新路子，形成了集生态种养、田园采摘、农耕研学等模式于一体的“休闲农业+”项目。

强合作促就业 推进共同富裕

“气温升高，西瓜的长势很快，主藤一天就能长十几厘米，工人得天天盯着，既要确保去除冗枝，还不能损伤主藤。”高德农产品专业合作社的负责人李维杰是一名“90后”返乡创业大学生。“合作社主要种植西瓜、草莓、葡萄，以西瓜为主，占地约200亩，其中美都8424约100亩，今年又试种了

特小凤、早春红玉、苏蜜等品种。如果试种效果好，明年就大面积推广。”

“自己富不算富，大家富才是真的富。”自合作社成立以来，李维杰积极探索现代农业发展之路，做好“企业+合作社+农户”的农业模式，严把农产品质量关，紧扣时代潮流，通过线上线下相结合的销售模式，拓宽农民致富渠道，助力乡村振兴。2022年，合作社的销售额达1800万元，利润300万元，平均每户农户增加亩产利润约8000元。

随着合作社的不断发展壮大，不仅社员们增加了收入，周边的村民也拓宽了就业渠道。通运桥村78岁的刁海成在合作社打工已有7年，“我做的就是大棚管理，施肥、浇水、除草，还有组织采收，一年能挣两万多块钱。”

本报记者 徐爱银 任溢斌

